

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1942. november 20.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 262. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Messzemenő jelentőségű események állanak küszöbön

A tengely ott lép akcióba, ahol az ellenség a legkevésbé sejtí – Uj fordulat előtt mindkét afrikai arcvonalon – Tuniszban megtörtént az első összecsapás a német és angolszász erők között

Kétszínűséggel vádolják a francia kormányt

A német tengeralattjárók elsüllyesztettek két angol rombolót és 60.000 tonna hajóteret – Bengázit kiűritették

Súlyos csata folyik a doni arcvonalon

A háborús helyzettel kapcsolatos azon tegnapi megállapításunkat, hogy a hírek szűkszavúsága nagyarányú események előkészületeire enged következtetni megerősíti a Német Távirati Iroda katonai munkatársának következő mai megállapítása: Olyan események állanak küszöbön, amelyek jelentősége messze túlszárnyalja az angolszászok algiri és marokkói hadműveleteinek jelentőségét. Akik ismerik a tengely vezetőit nem csodálkoznak majd azon, hogy szokatlan lépést szokatlan előkészületek után tesznek meg és ott lépnek akcióba, ahol az ellenség a legkevésbé sejtí.

De nemcsak ez a jelentés, hanem számos más jel is utal arra, hogy az elkövetkező napok nagy meglepetéseket hoznak. A tengely részéről szokatlanul lázas tevékenység folyik és ennek következményei rövidesen megmutatkoznak majd. A Bud. Tud. szerint az afrikai háború mindkét arcvonalán rövidesen egészen új fordulat áll elő.

Afrikában

három arcvonalszakasz különböztethető meg. Az első az amerikaiak által megszállt francia terület és parti vizei az ott még tartó partraszállásokkal. Ezen az arcvonalszakaszon német–olasz légi erők és tengeralattjárók tevékenykednek jelentős eredménnyel. A másik szakasz a tuniszi, ahol a jelek szerint küszöbön áll a tengely és angolszász csapatok nagy összecsapása, a harmadik pedig a libiai hadszíntér, ahol Rommel visszavonulása közben eljutott új állásáig és ahol meg veti a lábát.

Tuniszban az Interinf. és a Bud. Tud. jelentése szerint rövidesen sor kerül a tengely és ellenséges erők zömének összecsapására. Tuniszban a tengely erői zavartalanul megszállták a kijelölt harciszakaszokat, az amerikai csapatok eddig csak kisebb erőkkel érték el a határvidéket, az angolok pedig nagyobb harciszlopokkal közelednek.

Taborcánál az angolszász és tengely csapatok elővédel megütözköztek már és a németek foglyokat ejtettek. A német csata- és zuhanóbombázó kötelékek szakadatlanul támadják a felvonuló ellenséges oszlopokat. Nagy eredménnyel bombázták Bou-

gie, Philippeville és Bone kikötőit is és nagy károkat okoztak.

Ebben a térségben a nagy csata most van kifejlődőben.

A harmadik afrikai harci szakaszon, Rommel arcvonalán a Bud. Tud. értesülése szerint befejeződött Rommel hadserege zömének kitérése az ellenség elől és a német–olasz páncélos erők elhelyezkedtek új állásaikban, amelyekből a tengely új hadműveletét kiindulnak majd. Ezeket az állásokat erősen leplezik és arra törekednek, hogy az ellenség minél később legyen tudomást az előre elkészített és jól megerősített tengely állások hollétéről.

A német utóvéddek kemény harcban vannak az ellenséggel ezen az arcvonalszakaszon a légi erők pedig, amelyek a jelek szerint kivívták a főlényt, szüntelenül tartó támadásaikkal késleltetik Montgomery előnyomulását és az Interinf. szerint a tegnapi napon mintegy 120 angol páncélos és gépjárművet semmisítettek

meg. Nagyon heves támadást vezetnek az ellenség ellen a német légi erők Tobruk és Derna között is, ahol nagyobb ellenséges erők vonulnak nyugati irányban.

Nagyjelentőségű

fordulat várható a marokkói és algiri események kapcsán a francia belpolitikában, illetve francia–német viszonyban is, tekintve, hogy német részről közölték, hogy átátnak vichy kártyáin és tisztában vannak a francia kormány kétszínű politikájával. A közeljövő mutatja meg, hogyan vonja le a német kormány ennek a ténynek a következményeit.

Az angolszászok Eisenhower afrikai amerikai főparancsnok mellé Róbert Murphy és Freeman Mátyás, illetve angol részről Mack személyében diplomáciai tanácsadókat neveztek ki, hogy a katonai megszállással egyidejűleg megoldják Francia-Afrika politikai kérdéseit is. Mindhárom

diplomáciai tanácsadó korábban Párisban, illetve Vichyben teljesített szolgálatot az amerikai, illetve angol kormány képviselőjében. Az észak-afrikai politikai kérdések megoldásának döntő fontosságát tulajdonítanak angol részről.

A londoni sajtó felpanaszolja, hogy az afrikai hadszíntérről az utóbbi napokban csak rendkívül szűkszavú jelentések érkeznek és az ott folyó eseményekről nem lehet megtudni semmit.

A különtudósítók jelentései is elmaradnak a rendkívül szigorú katonai cenzura miatt. A Times szerint a tengelycsapatok ellenállását úgy Tuniszban, mint Libiában rendkívül komolyan kell venni és számitani kell azzal, hogy mindkét arcvonalon a leghevesebb csatákra kerül sor.

Német hadijelentés

Berlin, november 20.

A vezéri főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy a német csapatok Nyugat-Kaukázusban kemény harcokban újabb tért nyertek a támadó ellenséget pedig visszaszorították kiindulási állásaikba. Algiri térségében és Mozdoknál megfiusultak az ellenség támadásai és a németek felmorzsoltak két bekerített ellenséges erőcsoporthat. Sztalingrádban további néhány háztömböt foglaltak el a német csapatok, az ellenséges ellentámadásokat visszaverték.

A Don mentén német és szövetséges csapatok kemény harcban állanak a támadó nagy szovjet páncélos és gyalogsági erőkkel.

Kirenajkában a német légi erők megsemmisítettek több angol páncélcsoportot. Bengázit a katonai berendezések teljes elpusztítása után tervszerűen kiűritették a tengely csapatok. Algir és Tunisz határán a német légi erők nagy erővel támadták az angol és degaullista csapatok elővédeljeit, amelyek a tengely csapatok fel tartóztatásával kísérlebezték.

A csatornában gyorsnaszádok előretörték az angol partokig és egy karavánból kilőttek 9.000 tonnát kitevő négy ellenséges hajót.

A holland és norvég partok ellen intézett katonai hadművelet során a német légvédelem lelőtte 5 brit repülőgépet.



Rommel marsall az afrikai hadszíntéren

Németország kétszínű játékkal vádolja a francia kormányt

Weygand tábornokot letartóztatták

Róma, november 20.

A MTI jelenti, hogy a péntek reggeli római lapok vezető helyen közlik a párizsi német szövívő nyilatkozatát, amelyben kétszínű játékkal vádolja a vichyi kormányt és bejelenti Weygand tábornok letartóztatását.

A Popolo di Roma megjegyzésében megállapítja, hogy az angol-amerikai hadsereg észak-afrikai partraszállásának sikere nem az angol-szászok harcierejének, hanem a franciák passzív magatartásának a következménye. A marokkói francia ellenállás híre nem más mint gyermekmese. Mindössze néhány lövést adtak csak le az angolszász partraszállókra, azt is olyan kato-

nák, akik nem voltak tisztában azzal, hogy miről van szó.

A párizsi német szövívő kijelentésével kapcsolatban megjegyzik a római lapok, hogy Laval jószándékát nem vonják kétségbe német részről, noha a tengely tisztán látja, hogy a francia kormány kétszínű politikát folytatott és folytat ma is.

Tuniszban zavartalanul folytatják a tengely csapatok a harciszakaszok megszállását

Berlin, november 20.

A tengely csapatok Tuniszban zavartalanul folytatják a kijelölt harciszakaszok megszállását. Lényeges összetűzésre az ellenséggel mindeztől nem került sor. A német-olasz légi erők folytatják támadásaikat Bone kikötője és raktárai, valamint az ellenség partraszállási mozdulatai ellen.

A Stefani iroda jelentése szerint Oránban nagy összetűzésre került sor amerikai katonák és a franciák és muzulmánok nagyobb csoportja között és utóbbiak közül sokan életüket veszítették. Az amerikaiak szigorú intézkedésekkel akarják helyreál-

lítani a rendet és a város két déli kerületéből megtorlasképpen kilakoltatták a muzulmánokat.

Az amerikaiak szabadon bocsátottak 900 spanyol menekültet, akik annak idején Franco ellen harcoltak és eddig egy algériai internáló táborban voltak. A spanyol menekülteket katonai alakulatokba osztják be.

Mint a Stefani közli, az angol sajtó aggodalommal figyeli a tengely tengerelatt járóinak fokozódó tevékenységét és súlyos veszteségekre készíti elő a közvéleményt.

Darlan főbiztos, Giraud főparancsnok Északafrikában

Berlin, november 20.

Az Interim ismerteti Darlan tengernagy algériai rádióbeszédét. Darlan bejelentette, hogy az Egyesült Államok hatóságaival egyetértésben

átvette Francia-Északafrika főbiztosi állását. Darlan a katonákhoz intézett kiáltványában közölte, hogy az északafrikai francia csapatok élén Giraud tábornok áll.

A marokkói és algériai arabok fegyverkeznek az amerikaiak ellen

Berlin, november 20.

A Német Távirati Iroda közlése szerint a marokkói rádió jelentette, hogy az amerikaiak számos ismert közéleti személyt internáltak, mert akadályozták az

amerikai háborús erőfeszítéseket.

A jelentés szerint a marokkói és algériai arabok igyekeznek fegyvereket szerezni, hogy szembeszállhassanak az amerikaiakkal.

1,350.000 főnyi hadserege van Spanyolországnak

Madrid, november 20.

A NÉMET TÁVIRATI IRODA JELENTÉSE SZERINT SPANYOLORSZÁG HADSEREGE 1,350.000 FŐT TESZ KI, BELEÉRTVE A LEGI TAGJAIT ÉS A GYARMATI KATONÁKAT IS. UJABB ÉVFOLYAMOK BEHÍVÁSÁRA EGYELŐRE NEM GONDOLNAK.

Hadgyakorlatok Spanyolországban

Madrid, november 20.

A Német Távirati Iroda közlése szerint Valencia vidékén végetérték a többnapos hadgyakorlatok. A hadgyakorlatok feladata annak megállapítása volt, hogyan tudná elhárítani a spa-

nyol hadsereg az esetleges partraszállási kísérleteket. A hadgyakorlat, amelyen nagyszámú tábornok is részt vett, kielégítő eredménnyel végződött.

Sztalingrád helyzete egyre súlyosabbá válik

Amsterdam, november 20.

A Német Távirati Iroda idézi a Daily Herald c. angol lap moszkvai tudósítójának jelentését, mely szerint Sztalingrád helyzete napról napra súlyosabbá válik. A németek új rendszerrel támadnak s ez abból áll, hogy kis rohamcsö-

portokkal törik meg a sztalingrádi védők ellenállását. Fokozza a védők helyzetének súlyosságát a körülmény is, hogy a Volgán folyó jégzajlás megnehezíti, hogy a folyam másik partjáról utánpótlást kapjanak a védők.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

Péntek—Hétfő

Csak angyaloknak

van szárnyuk

Főszereplők:

GARI GRANT és JEAN ARTHUR

Pótműsor: magyar és olasz hirdő.

„Ne engedelmesskedjétek a méltatlan vezetőknek”

Vichy, november 20.

Pétain marsall tegnap este rádióbeszédet mondott, amelyben felhívást intézett az anyaország és a gyarmatok franciáihoz. Az afrikai francia hadsereget külön felszólította Pétain, hogy ne engedelmesskedjék méltatlan vezetőinek, a népet pedig figyelmeztette, ne hallgasson idegen rádió hírekre, mert az idegen propagandának az a célja, hogy meggyöngítse Franciaországot.

Kitért Pétain marsall a Lavalnak adott különleges felhatalmazásokra is és hangsúlyozta, hogy azért adott Lavalnak rendkívüli felhatalmazást, hogy »Franciaország ezen tragikus pillanataiban megtegye a szükséges intézkedéseket».

A SZOVJET FELVESZI A DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATOKAT MEXIKÓVAL

Amsterdam, november 20.

A Német Távirati Iroda közli a TASS alapján, hogy a szovjet kormány elfogadta Mexikó indítványát, amely a két állam közötti diplomáciai kapcsolatok felvételét javasolja.

PALESZTINÁBAN TELEPITIK LE A FRANCIAORSZÁGBÓL AFRIKÁBA MENEKULT ZSIDÓKAT

Vichy, november 20.

Az »Egyesült Palesztina« nevű társaság képviselője jelentette, hogy az amerikai parancsnoksággal tárgyalások folynak annak érdekében, hogy a Franciaországból Északafrikába menekült 5,000 zsidót Palesztinában telepítsék le. Hír szerint a telepítés már megkezdődött.

NAGYOBSZÁMU FRANCIA MUNKÁS UTAZOTT NÉMETORSZÁGBA

Vichy, november 20.

A francia híroroda közlése szerint Párizsból tegnap két munkásokat szállító vonat indult Németországba. Az utóbbi napokban nagyszámban utaztak francia munkások Marseilleből, Nizzából és más délfraancia városból is. Lyonból, Clermont-Ferrandból és St. Etienne-ből főleg szakmunkások jelentkeztek szép számban.

AMERIKÁBAN CSOKKENTIK AZ ÉLELMISZER FEJADAGOKAT

Amsterdam, november 20.

A Német Távirati Iroda közli az amerikai hírszolgálati iroda jelentése alapján, hogy Henderson ellenőrzési megbízott kijelentette, hogy az új évvel újabb korlátozásokat vezetnek be Amerikában. Csökkenteni fogják a hus és más élelmiszerfejadagokat, valamint a textil-fejadagokat. Bizonyos cikkek árát emelni fogják, tekintettel a termelési költségek emelkedésére. A kormány mindent megtesz a drágulás megakadályozása érdekében, eddigi erőfeszítései azonban nem jártak megfelelő sikerrel.

MADAGASZKÁR FŐKORMÁNYZÓJÁT INTERNÁLTÁK AZ ANGOLOK

Amsterdam, november 20.

(Német Távirati Iroda). A brit hírszolgálat jelentése szerint az angolok letartóztatták és internálták Madagaszkár francia főkormányzóját. A főkormányzót Durbanba szállították.

PORTUGÁL MINISZTERTANÁCS

Lisszabon, november 20.

(Német Távirati Iroda). A portugál kormány tagjai Salazar miniszterelnök elhökletével hosszabb minisztertanácsot tartottak.

Vármegyei kórházat létesítenek

Évi százezer pengőt szavazott meg a vármegye a szegény iskolásgyermek felruházására – A zombori kórház átszervezésére 450 ezer pengőt adott a vármegye – Fizetésük száz százalékát kapják karácsonyi segélyként a vármegyei tisztviselők

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlését Deák Leó dr. főispán elnökletével. A közgyűlést, amelyen a tagok nagy számban vettek részt, a főispán délelőtt kilenc órakor nyitotta meg. A Hliszekegy elmondása után gyors ütemben tárgyalták le a tárgysorozatot, amely hat pontból állt.

Első pontként az alispán előterjesztése szerepelt a vármegyei bérház és a csend őrlaktanya építésével kapcsolatos további munkálatok vállalata adása iránt. Ezek között különösen a lakatosmunkák bérbeadása szerepelt. Elhatározta a közgyűlés, hogy a belső szerelési munkákat szabadkézről adja ki.

Szabó Szabovlyevics Dusán nyugalma zott alispán szóváltette ezzel kapcsolatban az anyag kérdését. Ajánlatos volna, mondomta, ha az építkezéshez száraz, jó anyagot használnak. Ezt külön bizottság vizsgálja felül.

A második pont a tisztviselők és egyéb alkalmazottak karácsonyi segélyét tárgyalta. Hunvölgyi számvevőségi tanácsos előterjesztésére a közgyűlés a

törzsfizetés és a családi pótlék száz százalékát szavazta meg karácsonyi segélyként.

A nyugdíjasok havi járuléka ötven százalékát, valamint családi pótlékuk és nevelési járuléka száz százalékát kapják karácsonyra.

A szegény gyermekek ruhával és lábbelivel való ellátására a törvényhatósági bizottság

évi százezer pengőt szavazott meg.

Ezt az összeget 1943 januárjától kezdve rendszeresen folyósítja a vármegye.

Steuer György dr. nyugalmazott államtitkár, törvényhatósági bizottsági tag hozzászólásában kijelentette, hogy a tanköteles gyermekek ellátására nagy gondot kell fordítani. Nem elég csak kimondani a tankötelezettséget, hanem lehetővé kell tenni, hogy a gyermekek iskolába is eljárjanak. A munkásgyermek iskoláztatása nemcsak a művelődést mozdítja elő, hanem elsősorban a társadalomnak van haszna ebből. A gazda ma művelt, iskolázott munkást akar alkalmazni, aki írni, olvasni tud. Ez a család hasznosabb a gazdaságban.

Megemlítette, hogy egy alkalommal meg látogatott egy bácskai községet. Amikor bement a szobába, az ágyon három gyermeket talált. Ezek pokróccal voltak letakarva, s egyiküknek sem volt lábbelije. Arra a kérdésre, hogy miért nem mennek iskolába, azt felelték, hogy csak egy cipő van a háznál, azt felhuzta bátyjuk, aki korán felkelt, hogy elszökhesse az iskolába.

Az alispán ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy a Közföldi Szövetkezetnek nyolcmillió pengő áll rendelkezésére a szegények felségélyezésére. A főispán is rendelkezik nagyobb összeggel, amelyet szintén erre a célra fordítanak.

Az egyik bizottsági tag szóváltette, hogy a községi bírók írják össze a segélyre szoruló diákok neveit, s sok esetben történt már visszaélés.

A főispán kijelentette, hogy minden sérelmet orvosolnak, ha konkrét esetet és neveket mondanak.

Ezután a zombori kórház ügye került a napirendre. A megszállás alatt a szerbek a közintézményeket elvitték Zomborból, a város további fejlődését ezzel megakadályozták. A kórházra sem fordítottak semmi gondot. Az épület el van hanyagolva és korszerűsíteni kell. A közelmúltban érkezett ült össze, amely foglalkozott a kórház ügyével, s azon elhatározta, hogy a város és a vármegye is hozzájárul az épületek rendbeho-

zásához. Ezenkívül nagyobb államsegélyt is helyeztek kilátásba illetékesek. Az alispáni előterjesztés alapján a vármegye törvényhatósága

450 ezer pengővel járult hozzá az épületek tatarozásához és rendbehozásához. Ezt az összeget három év alatt, évi 150 ezer pengő részletekben bocsátja a vármegye a kórház rendelkezésére. A város ugyanilyen összeggel járul hozzá a közkórház átszervezéséhez.

Vigh Ágoston dr. zentai orvos felszólásában kijelentette, hogy a közegészségügyi intézményeket nagyon elhanyagolták a múltban. Meg kell hozni minden áldozatot, hogy ezt a mulasztást jóvátegyék.

Több felszólalás hangzott még el ezzel kapcsolatban. A bácsalmási plébános szóváltette, hogy Bácsalmáson százágas vöröskeresztes kórház épül.

A háború után ezt a kórházat járási kórházzá kellene átalakítani.

Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán kiemelte, hogy a vármegyében kétféle az egészségügyi védelem. Az egyik a preventív, a másik a gyógyító. Baján modern kórházat létesítettek, most a zombori kórházat kell átépíteni. Szabadkán és Ujvidéken van kórház. A vármegyében mentőautó szolgálatot is létesítettek. A súlyosabb betegeket így azonnal kórházba lehet szállítani.

Ezenkívül tervbevétték egy vármegyei kórház létesítését is. Ezt ott építik fel, ahol legnagyobb szükség lesz rá.

A felszabadulás óta a vármegyében több egészségház is létesült. Az egészségvédelem élén dr. Wilmon Gyula tisztí főorvos áll, aki

mindent megtesz annak érdekében, hogy az elterjedt népbetegségek ellen megszervezze a védekezést.

Steuer György dr. nyugalmazott államtitkár felszólalásában hangoztatta, hogy **a gyógyítást közelebb kellene vinni a néphez.**

Rá kell szoktatni a falu népét arra, hogy gyógyítassa magát. Célszerűnek látja járási kórházak felállítását és orvosi ösztöndíjak létesítését.

Zentán 150 ágyas városi kórház működik. Felszerelés azonban hiányos. Ennek pótlására a város közkórház felszerelésére kölcsönt kért, Hunvölgyi számvevőségi tanácsos terjesztette elő a kérelmet. Kiemelte, hogy Zentának erre a célra a vármegye egyizben már nyújtott segélyt. Az alispáni javaslat alapján a törvényhatósági bizottság 20 ezer pengő kölcsönt szavazott meg.

Szabó Szabovlyevics Dusán azt indítványozta, hogy

ezt az összeget ne kölcsönként adják.

Akkor, amikor Zomborban átépítik a kórházat és ehhez a vármegye hozzájárul, akkor Zentának is adjanak hozzájárulást a kórházi felszerelés beszerzésére. Az indítványt elfogadták és a javaslatot ilyen értelemben változtatták meg.

Vigh Ágoston dr. a zentai kórház igazgatója köszönte meg a vármegye támogatását és arra kérte a bizottságot, hogy a pénzt lehetőleg azonnal utalják ki, mert erre nagy szükség van.

A rendkívüli közgyűlés tizenegy órakor ért véget.

Fokozzák az utcai világítást Zomborban

Már megkezdték az új lámpák felszerelését

Sok panasz hangzott el az utóbbi időben a város rossz utcai kivilágítása miatt. Talán sehol sem volt annyira elsötétítve, mint épen Zomborban. Ennek okát abban leljük, hogy kevés utcai lámpát szereltek fel. Mint értesültünk, a kivilágítást most fokozzák.

Deák Leó dr. főispán értekezletet tartott Czákó Zoltán rendőrtanácsossal, a zom-

bori rendőrkapitányság vezetőjével, Szlávi János villanytelepi főmérnökkel és Zwirschitz Károly nagyvállalkozóval az elsötétítés enyhítése érdekében. Az értekezleten elhatározták, hogy soron kívül anyagbeszerzéssel javítanak az utcai világításon. A lámpák felszerelését már megkezdték és két héten belül be is fejezik, s ezzel nagy mértékben fokozzák az utcák kivilágítását.

Kilenc milliárd dollár újabb háborus kölcsönt vesz fel Amerika

Amszterdam, november 20.

A Német Távirati Iroda közli az angol hírszolgálat nyomán, hogy Morgenthau amerikai pénzügyminiszter kijelentése szerint az Egyesült Államok decemberben újabb 9 milliárd dollár kölcsönt vesz fel háborus kiadásainak fedezésére. Ez a világ legnagyobbösszegű kölcsöne.

CUBA ELNOKE WASHINGTONBA UTAZIK

Buenos Aires, november 20.

Battista cubai elnök Rooseveltt meghívására Washingtonba utazik.

Kállay miniszterelnök beszéde a Ház pénteki ülésén

Budapestről jelentik. A Ház pénteki ülésén a miniszterelnöki tárca költségvetését tárgyalta le. Az ülésen jelen volt Kállay miniszterelnök, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter és Lukács Béla és Antal István tárcanélküli miniszterek.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter betérjesztette a költségvetést, amelyet Cselényi Pál előadó ismertetett. A hozzászólások után, Kállay Miklós miniszterelnök hosszabb beszédet mondott. Tekintve, hogy beszéde lapzártakor még nem ért véget, azt csak holnapi számunkban ismertetjük.

88 pengő, egy esernyő és egy mosószappan a csodatevő orvos árán

A zombori törvényszéken dr. Boldog Lajos egyesbíró Helmi Istvánné 42 éves zombori asszony ügyét tárgyalta, aki ez év januárjában meglátogatta Ziesler Adámné őrszállási asszonyt, s annak orvoságot ajánlott fel a terhesség ellen. Az asszonytól 88 pengőt, egy esernyőt és egy darab mosószappant csalt ki az orvosáért. A bíróság Helmi Istvánnét 200 pengő pénzbüntetésre vagy ötnapos elzárásra ítélte.

ASSZONYOK ROVATA

Baleset a konyhában

A leggyakoribb, sőt mondhatjuk a háztartásban napirenden levő balesetek egyike a megégett ujj, vagy kéz. Sietünk; törölve nem védett kézbe forró fedőt, vagy edényt fogunk és megvan a kellemetlen fájdalom. Ném egyszer a kezét munkaképtelenné teszi.

Roszsabb az az eset, amikor saját ügyetlenségéből, vagy szerencsétlen véletlen következtében forró víz, vagy pattogó zsiricsöpp éri az arcot, kart és szükséges az orvosi segítség. A konyhában olyan magasfokú megégetés, vagy leforrázás érheti a háziasszonyt, amely a szépség és egészség helyes fölfogásának szempontjából jelentékeny nyomokat hagyhat maga után. Gyakran megtörténik, hogy az első megpillantásra jelentéktelennek hit égetés 24 órán belül nagy mértékben terjed szét és hólyagok keletkeznek. Ezek az égetések csak ritkán kerülnek orvosi kezelés alá, vagy csak véletlenül, más alkalommal. Sajnos, éppen ezek a jelentéktelen és figyelmen kívül hagyott kis hólyagok rut sebhelyek alakjában hagynak nyomokat kézen, arcon, nyakon, tehát a legkényesebb és legkritikusabb helyeken.

A helyesen és gondosan ápolat égetés nyom nélkül meggyógyul, akkor is, ha gyógyítása hosszabb időt és több türelmet vesz igénybe. Ha a seben hólyagok keletkeznek, szükséges az orvos segítsége, aki sterilizált ollóval fölvágja a hólyagot és eltávolítja a bőrdarabokat. Magunk is hasonlóan elvégezhetjük a kis műtétet. Az ollót ne felejtsük el szesszel sterilizálni. A sebre tegyünk gyógyító kenőcsöt, vagy olajat, ez bizonyára nem hiányzik házi gyógyszerárunkból. Az ugynevezett háziszerek közül, a jótanácsok szerint, a vaj, tejföl, vagy só többet árt ilyen esetben, mint használ. A legnagyobb veszedelem azonban akkor fenyegeti a nyitott sebet, ha abban tisztának látszó, de valóban nem tökéletesen tiszta olló, vagy vatta érintése után gennyes komplikáció keletkezik, vagy talán orbánc, amelytől a lábszárat ért égetés nincs messze.

Legyünk tehát nagyon óvatosak, főleg olyan alkalommal, ha a konyhában kisgyermek van, vagy annak forró ételt tálalunk. Nem egyszer megtörténik, hogy nyugtalan gyermek lerántja magára az abrosszal a forró levest, pattogó zsir éri testét, megfogja a forró alumínium-edényt stb. Ha mégis megtörténik a baleset, fordítsunk gondot a seb abszolút tiszta ápolására és gondos kezelésére.

Nyers ételek előnye

Mindenkinek kötelessége, hogy szervezetét a lehetőség szerint hozzájuttassa vitaminokhoz, amelyek maradéktalanul csak a nyers gyümölcsökkel, zöldségekkel, tejtermékekkel jutnak el hozzánk, mert más vitamindus táplálékok, pl. a máj, csak főve élvezhetők és így okvetlen vesztenek tartalmukból és aktivitásukból. Azt is mindenkinek tudnia kell, hogy ezek a vitamindus táplálékok ellensúlyozzák testünkben a toxinok, azaz a szervezetben állandóan fejlődő mérgek elszaporodását, lerakódását és romboló hatását.

Nyáron, mikor a természet valóban asztalt terít, tobzódhatnak a nyerskoszt hívei, de még a konzervatívabbak is kibékülhetnek a nyerskoszt csemegéivel. Zsenge, édes sárgarépa, káposzt, paradicsom, zöldpaprika, uborkasaláta, saláta és gyümölcsök étvágygerjesztő sokasága mellett egy kevés tej, vaj elég ahhoz, hogy jólakjunk, sőt a nagy melegben még jobban is érezzük magunkat, mint forró ételek után. Télen azonban nem lehet nélkülözni káros visszahatás nélkül a főtt, meleg ételt. Különösen gyermekeknek, akik fejlődnek és súlyos testi munkát végző embereknek szükségük van fehérjére és szénhidrátra, télen pedig zsirra, hőre, azaz hőpótlóra s így legalább naponta egyszer kiadós meleg étkezésre. A nyerskoszt kalóriában megfelelő összeállítására télen körülményes és költséges is. Ráérő emberek azonban most is izléses és izletes „nyerstálat” tudnak összeállítani téli zöldségekből. Vékonyan szelt és gyengén sózott fekete retek, finomra gyalult vörös vagy fehér káposzta citrommal vagy ecettel (tekint-

ve, hogy olaj nincs), reszelt sárgarépa és zeller tejfellel vagy majonézzel, amit olaj helyett szintén tejfellel készítünk el. Ezekhez vajvas piritós, utána narancssaláta, alma, dió, stb.

Mindenkinek ajánlhatjuk, különösen ülő foglalkozású embereknek, hogy legalább egyszer hetenként ilyen nyerskosztot éljenek télen is, ihatnak hozzá a hideg miatt reggel, délután, este egy-egy csésze kamillateát, vagy magyar teát.

De tea helyett nagyon ajánlatos a meleg paradicsomlé is, amelyet az üvegből csészébe öntünk és cukor, só nélkül isszuk. Ha valakinek

a gyomra bírja okvetlen egyék sok vörös és fokhagymát. Nem is kell mondani, hogy akkor együnk, amikor másnak nem kellemetlenkedünk az erős szaggal. Ha este fogyasztunk hagymát, erős szájbőrités és reggelizés után már nem marad szaga. A hagyma érelmeszesedésnél és magas vérnyomásnál nagyon jó hatásúnak bizonyul, a fokhagyma pedig valóságos gyógyszer. Általában véve meglepő gyógyulásokat, azaz enyhüléseket lehet tapasztalni olyan idősebb, vérnyomásra és érelmeszesedésre hajlamos egyéneknél, akik legnagyobb részben nyerskosztot élnek!...

Hadat kell üzenni a ráncoknak

Az arcbőr ráncosodása, különösen az időelőtti ráncosodás érinti legfájdalmasabban a hölgyeket, mégsem helyeznek súlyt arra, hogy azt megakadályozzák.

Azoknál a nőknél, akik hígénikusan éltek, rendszeresen táplálkoztak, ápolták magukat, 40 éves korban kezdődik az életnek az a szakja, amely az öregedés jeleit, az arc hervadását és a ráncok képződését felfedi. Ellenkező esetben petyhüdté, ráncossá válik az arcbőr 40 éves korban alul is látszanak sokkal öregebbnek, mint ahány évesek.

A bőr elasztikus rostjainak sorvadásával egyidejűleg szárazabbá, fénytelené válik a bőr, rugalmasságát elveszíti, feltűnnek a ráncok, mert az arcjáték, a mimikai izmok állandó működése következtében a fokozatosan csekélyebb ellenállással bíró bőr tágulni kezd.

Először a szem körül, a szem alatt mutatkoznak a ráncok, az ugynevezett szarkalábak. A szemhéj is ráncos lesz, az orr, szájbárázda mélyen besüpped, az állon petyhüdt lesz a bőr s előtűnik a toka.

Az időelőtti ráncosodásnak egyik legfőbb oka az arcbőr szárazsága. A száraz, túlérzékeny

arcbőr a vízzel, szappannal való mosdást sem bírja el s még hozzá, ha tudatlanul olyan kenőcsöt vagy krémet használnak ami még jobban szárítja a bőrt bekövetkezik a ráncosodás.

Akiknek arcbőrük száraz, érzékeny, ne kíséreltezenek ismerősök, laikusok által ajánlott szerekkel, hanem szakértők tanácsát kérjék ki.

Az arcbőr időelőtti petyhüdségét, ráncosodását a fent leírtakon kívül előidézheti betegség, a gyors soványodás, különösen a modern divathóbort esztelen koplalás következtében beállott fogyás, ami nemcsak az arcbőrt, hanem a szervezetet is tönkreteszi.

Igen gyakran tapasztalható még fiatal leányoknál is a laikusok által ajánlott fogyókúra szomorú jelenségei. Fogyókúrát csak orvosi utasítás szerint szabad tartani.

Készül a Délvidék naptára. A Délvidék szerkesztősége az idén is kiadja naptárát. A szép naptár rövidesen elkészül és minden városban és községekben kapható lesz. Mivel a papirhiány miatt csak korlátozott példányszámban jelenik meg a naptár, ajánlatos már most előjegyeztetni kiadóhivatalunkban, vagy a lapárusnál.

ŐSZI DIVAT



ELEGÁNS DÉLUTÁNI KABÁT. Érdekes újdonsága a bedolgozott öv, valamint a huzott felső rész. Az alja egész enyhén harangszabású, annyira, hogy majdnem egész simának látszik. A huzott felső rész csak a derékban huzott, a vállnál sima és egy kissé vattázott. Szép széles rókaprém galér díszíti, amely, ha élénk színű szövetből készül a kabát, lehet kékróka, míg a fekete szövetből készült kabátra ezüst róka illik. Fiatal lányok számára, az élénk színű kabátot vörösrókaival is díszíthetjük. Az idén az is divatos.

Eredeti a kabát színével megegyező színű bársonyból készült kalap. Művészi redőkbe szedett felső része hátul hosszú lebernyegben végződik. Négy szárny díszíti, amely lehet a bársony színétől eltérő színű is.

Nagy honvédelmi miniszter:

Az orosz rónán hullatott vér alapozza meg a magyar jövőt

Fontosabb feladatunk nincs, mint honvédségünk fejlesztése

A Ház letárgyalta a honvédelmi tárca költségvetését. Vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter válaszolva a felszólalásokra hosszabb beszédet mondott.

— Vezérelvem — mondotta a miniszter — az igazság, a tisztesség és a becsület. Minden cselekedetemnek csak egy és ugyanaz a célja: a haza üdve.

— Súlyos terhek nehezdednek azokra, akik az ország sorsát ma irányítani hivatottak. A katonai vezetés csak úgy lehet biztos, a célkitűzés csak akkor lehet kristálytisza és helyes, ha érzik, hogy mögöttük áll a nemzeti akarat. Mint katoná és mint magyar ember hiszem, hogy fontosabb és szentebb feladat nincs, mint a nemzeti erő letéteményesének, a honvédségnek fejlesztése és nyíltan vallom, hogy sokat szenvedett nemzetünk életét csak a hadsereg tudja biztosítani.

Beszélt arról a miniszter, milyen nagy szerencse, hogy nagy önvédelmi harcunkat a határainktól messze vívjuk meg. Az emberi élet a hadműveleti területen jóformán megszűnik, évtizedek munkájának gyümölcse omlik porrá percek alatt. Hálát kell adnunk tehát az Uristennek, hogy immár majdnem 2000 kilométernyire távolította el tőlünk ezt a veszedelmet. És ha kicsiny nemzetünk minden elhullajtott vércseppje fáj és égési is lelkemet, őszintén, a katoná becsületességével hirdetem, hogy ezt a harcot mindenáron győzelemmel kell befejeznünk, a bolsevizmust hazánk határainról el kell űznünk. Ova intek mindenkit attól, hogy a bolsevizmusban rejő veszély nagyságát lekicsinyelje. A tatárdulásból fel tudunk támadni, mert a tatárok csak gyilkolták az embereket, de a bolsevizmus mérgezés is, amelyből nemzeti feltámadás nincs. Ez a háború tehát a nemzet létérédeke.

A nemzet ereje

— A honvéd testi és lelki támogatást vár tőlünk. Éreztetni kell vele, hogy nincs elszakadva a nemzettől. Éreznie kell, hogy nemzetünk minden tagja szilárdan hisz a győzelemben. A hadiszerencse változó, a fáradtság és véráldozat kihat a lélekre, azt erőben tartani, a győzelmi akaratot megszilárdítani csak úgy lehet, ha a nemzet minden életmegnyilvánulásának a harcoló honvéd áll a középpontjában. És ezt várom én is minden magyartól. Ne legyünk ingadozók, ne üljünk fel minden hírek, a harctér változó szerencsével vívott harcai ne befolyásoljanak bennünket abban a szent meggyőződésben, hogy ezt a háborút a magyar ügy végső győzelméig végig kell harcolnunk. A nemzet ereje ne a könnyű győzelem pillanatában mutatkozzék meg, hanem a nehéz megpróbáltatások óráiban is. Ezt kell elérnünk és kérem önöket, járjanak elől jó példával, legyenek nemcsak a nemzet kiválasztottjai, de a türelem és szilárd kitartás tanítómesterei.

A Donnál folyó harc nem mindennapi. Egy katonailag szervezett 200 milliós birodalom vas-

fejelemmel összetartott, jól felszerelt hadseregével állanak szemben a szövetséges csapatok. Hihetetlen erőfeszítést és bámulatos kitartást követel meg ez a harc, amelyet a mi oldalunkon a történelem legjobban megszervezett és vezetett hadereje, a nagy német birodalom hadserege vezet. Az orosz rónán hullatott vér szerzi meg a nemzetnek a jogot, alapozza meg a magyar jövőt és méltó helyet biztosít a harc után elkövetkezendő világrendezés asztalánál Szent István országa számára.

— A nemzet áldozatkészen bocsát rendelkezésre a harchoz minden anyagi eszközt. E kormány érzi azt, hogy a lelkiek mellett az anyagi támogatásnak sem szabad elmaradnia. Ezért elrendeltük a zsold felemelését. Rendelkeztünk arról is, hogy katonáinkat a leghidegebb orosz télnek is ellenálló ruházati cikkekkel lássák el. Rövidebb utvonalon vezetett szabadságos vonatok beállításával lehetővé tettük, hogy bizonyos idő után mindenki élvezhesse az otthon melegét, hacsak pár napra is. Ujabb kórházvonalakat szereltünk fel. Minden szállítható, komolyabb sérültet hazahozunk. Fegyverzetüket, szállítóeszközöket pótoljuk. A posta gyorsabbátele állandó gondoskodásunk tárgya. Rádiókat és könyveket küldünk ki. Az ukránjai német rádióadók naponta magyarnyelvű híreket is közvetítenek.

A hátszág kötelessége

Ismertette ezután a miniszter a hadi gondozottak illetményeinek felemeléséről szóló intézkedését, a közérdekű munkaszolgálat bevezetését.

Beszélt a miniszter a hátszág kötelességeiről és ezeket mondotta:

— Ebben a helyzetben a hadsereg a hátszagtól hármat követel: rendet, munkát és fejelemet. Rendet az egyéni érdek hátraszorításával, a megszokott életről való lemondás árán és a korlátozások zugolódás nélküli türéssel. És munkát is követel. Nem azt a munkát, amit az egyéni ambíció fűt, nem olyant, amelynek az anyagi előny megszerzése a célja, hanem a nemzet jövőjébe vetett hittel eltelt, teljesértékű és megfeszített munkát. A munka ma elsőrendű honvédelmi kötelesség. Mindenki a maga helyén fejtsse ki ereje legjavát. És fejelemet is követelünk. Őszintén meg kell mondanom, hogy a lelki fejelem terén sok a kívánnivaló. Általános tünet az, hogy hozzáértés, meggondolás és szaktudás nélkül a világeseményeket mindenki a saját külön helyzete szerint magyarázza. A legtöbben azokból teljesen téves következtetésekre jutnak és nemcsak a honvédeknek, hanem az egyetemes magyar nemzeti életnek kárát okozzák. Szűnjék meg tehát ez a suttygó hírverés.

Végül újból hangsúlyozta, hogy a mai idők komolysága megköveteli, hogy a hadsereg türelem, egységes szellemi és anyagi felkészültségben álljon a legfelsőbb Hadur rendelkezésére.

Milyen az éghajlat a keleti arcvonal vidékén?

A Szovjetunió elleni háborúban eddig az éghajlat is leginkább ellenséges oldalát mutatta be csapatainknak. Az elmúlt tél még mindenki emlékezetében van. Az az izó nap és por a Dontól keletre eső száraz szeppevidéken szintén sok szenvedést okozott. Ezért idehaza általában az a vélemény, hogy a keleti éghajlat elviselhetetlen. Pedig nem egészen így van. Nem szabad elfelejtenünk, hogy Keleten sem egyforma az időjárás. Több különböző éghajlati övezet van. Ukrajna déli részén és a Kubánvidéken például még a bor is megterem, a tél sokkal rövidebb és enyhébb, mint Moszkva körül. A keleti éghajlati övek közös vonása minél inkább távolodunk nyugatról: a szárazföldi jelleg. Ez a szárazföldi éghajlat sokkal szárazabb, mint amihez Európában szoktunk. Az évszakok hirtelen váltakoznak. A nyár melege és a tél hidege erősebbek. De a nyári forróságot könnyebben elviselni, ha a levegő száraz. A szeppevidéken pedig állandóan könnyű szél fujdogál. Igazán nyomasztó csupán a nedves meleg, ami Keleten viszont csak a kiterjedt mocsaras vidé-

keken fordul elő.

A hideg iránti érzékenységet három tényező befolyásolja: a hideg foka, a szél és a levegő nedvessége. Praktikus meleg ruházatban szélcsendkor még a 20–40 fokos száraz hideg is alig érezhető. Ez a szabály. Szabályellenes volt az elmúlt tél, amikor állandó éles keleti szél uralkodott metsző hidegben. Ilyen minden száz évben ha megtörténik, tény az, hogy a nedves hideget szélben nehezebb eltűrni, mint a száraz hideget szélcsendben. És ez utóbbi az általános időjárás Keleten. Január közepétől kezdve nagyon gyakori a napsütés. Megfázás, nátha, köhögés vagy torokgyulladás ritkaság a szárazföldi éghajlat alatt télen.

Nagy jelentősége van természetesen a megszokásnak. Rengeteg fogása van a hideg és meleg elleni védekezésnek, amit csak saját bőrünkön lehet megtanulni. A megfelelő ruházódás az első és legfontosabb dolog. Ott persze az Európában szokásos úri és női divat teljesen alkalmatlan Oroszországban, ezenkívül a házakat is úgy építik, hogy télen jól tartsák a me-

leget. Amikor Eleonora Duse, a világhírű színésznő először tartózkodott Szentpétervárott, azt mondta: „Végre egy ország, ahol nem kell az embernek télen fagyoskodni!”

Hős katonáink természetesen nem meleg házakban ülnek naphosszat és még a szegény orosz paraszt is jobban segít magán a tél ellen tapasztalat révén. De kétségtelen, hogy könnyebben fogjuk ezt a telet átélni, mint az előzőt, mert most már mi is ismerjük az időjárás fortélyait és a ruházódás szabályait. Már jó előre megépültek téli szállásaink és az otthon szerető gondoskodása ellátott minket meleg ruhával is. Nem félünk a Tél generálistól. (TEK)

Nemesmiliticsi levél:

Megkezdődik a kulturmunka

A D. M. K. Sz. helyi fiókja és az iskolán kívüli népoktatás helyi bizottsága testvéri egyetértésben vasárnap tartja meg d. u. 4 órakor a Mátyus János vendéglő nagy előadó termében első kulturális előadását, amely egész télen át minden hónap első és harmadik vasárnapján nyer folytatást.

A lázas őszi munka már befejezést nyert, az őszi vetések reménykeltően zöldülnek, a dísznöcskák is szépen gömbölyödnek, tehát az anyagi élet az Isten áldásába vetett hit folytán biztosítottak látszik. A szorgos kezek megnyugszanak, de a lélek táplálékot kíván, a nép művelődni akar. Elő tehát pap, tanár, tanító, orvos és jegyző a sok tudománnyal, öntsük ki a faluba szellemi kincseinket! A tudás nem önző cél, láda-fiába zárt családi klenodium, hanem mindenkit boldogító arany ékszer, amely annál jobban csillog, minél többen simogatják hálás szemmel.

Összeültek tehát a falu tanult emberei és kidolgozták a téli kulturális programot. Végigmegyünk a tavasz beköszöntéséig a magyar történelem főbb szakaszain és az ebből merithető valláserkölcsei igazságokat Lantos Károly r. kat. adminisztrátor tárja majd elénk. Minthogy tavaly Petőfit ismertettük, az idén Arany János Toldija kerül színre. Ha a kb. 300 leventét szellemi munkára fogjuk és 10 előadás alatt elszavaltatjuk velük ezt az örökbecsű 12 énekes költemény elbeszélést, alig jut egy-egy leventére négy sor és a Toldi ismeretes lesz az egész „nagy faluban”. Hogy azonban ne csak a szellemi egészség nyerjen teljes csillapítást, hanem a testi egészség is megkapja a maga részét, arról dr. Odry Pál községi orvos népegészségügyi előadásai gondoskodnak. A komoly tárgyú programot apró tréfák élénkítik majd fel, hogy a hallgatóság meg ne sokalja a sok tudományt. Mert bizony nem könnyű dolog faluban közművelődési előadást tartani, ha az előadó nem a saját csengő hangjában kíván élvezetet találni, hanem eredményt is szeretne látni, mert az egyszerű embereket eleinte csak raffiniált eszközökkel lehet odacsalogatni a művelődési csarnokába. Erre a célra kipróbált eszköz a mozgófénykép, amely ma már kis méretben mint keskenyfilm magánosok részére is hozzáférhető, bár a film beszerzése jelenleg igen nehéz. Ilyen keskenyfilm felvevője és leadója van e sorok írójának s ez a kis mozi, amelynek filmje csak 8 mm., mégis kb. másfél méteres képet vetít ki; ezzel csalogatjuk be a népeket a műveltség berkeibe. A mai ember úgy is nagyon kedveli a mozgófényképeket, hát még akkor nézi csak igazán szívesen a pergő filmet, ha saját magát, gyermekeit és ismerőseit látja meg a vásznon. Egy-egy emlékezetek ünnepélyt, lakodalmat, táncot vagy versenyt érdemes megörökíteni, mert ez örök vonzóerőt gyakorol a falu népére: elnének saját magukat és övéiket együttükben akár tiszter is. Már negyedik éve gyakorlom ezt a nemes sportot és kb. 3000 méter hosszú filmem van, amely 16 óras előadásnak felel meg. A film anyaga éghetetlen és így lepergetése teljesen veszélytelen. Különösen szépek a színes felvételek. Ezek között a legcsodásabb a szabadkán a kenyérnapról felvett kb. félórás és teljes egészében színes film, amely a különböző falvak bokréta táncait mutatja be.

Ime tehát a téli műsor! A kisbíró már végigdobolta a falut, a falragaszok is hirdetik már a közművelődési előadások megkezdését, a műkedvelő gárda is készen áll s ha az előadások kezdetén egy kissé majd fáznak a teremben, a végén majd lepergetjük a nyári filmeket és a vásznon tündöklő napsugarban felmelegszünk.

Körmendy István.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA: felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8, második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. **ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kuczi János, Csihás Benő utca 12. Telefon: 96. — **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Szt. Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

Megkezdődtek az ujverbászi népművelési előadások. Ujverbászról jelentik: A DMKSz keretében működő népművelési bizottság megkezdte előadássorozatát. Az ünnepi megnyitó előadáson megjelent Turmezei László budapesti gimnáziumi tanár, nemzetpolitikai kiküldött és Cziráki-Fettier Imre vármegyei népművelési titkár. Az előadást Szilárd (Schmidt) Frigyes a DMKSz alelnöke nyitotta meg, majd a »Híszkegy« elmondása után Turmezei nemzetpolitikai kiküldött előadása következett. Cziráki népművelési titkár a népművelési előadások nagy fontosságára hívta fel a közönség figyelmét.

A találkózón megverte a vadházastársát. Topolyáról jelentik: Ifj. Benedek Béla szeghegyi lakos különváltan élt vadházastársától, Bacsó Margittól akinek üzent, hogy este felé menjen a bácsfeketehegyi utra, ahol életközösségük helyre állításának a feltételeit megbeszéljük. Bacsó Margit pontosan megjelent a találkán, ahol Benedek oly erővel pofonütötte, hogy nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. A topolyai büntető járásbírósg ifj. Benedek Bélát 14 napi fogházra ítélte.

Egy tojásért egy hónapi fogház. Topolyáról jelentik: Ozv. Molnár Antalné a topolyai piacon tojást adott el 26 fillérért akkor amikor a tojás hatósági ára 16 fillér volt. Ozv. Molnárné a topolyai járásbírósg egy hónapi fogházra ítélte.

A zöldségtermesztő gondjairól ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még az ujborkok speciális kezeléséről, a permetezés munkaidejének megrövidítéséről, a gyümölcsös őszi kezeléséről, a mai trágyázás lehetőségéről, a vetőmagvak házi ellenőrzéséről, az őszi talajmunkákról, a fahamu felhasználásáról, a zöldségmagvak vásárlásáról stb. A két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI., Aréna-ut 84/c.) lapunkra való hivatkozással díjtalanul küld egy alkalommal mutatványszámot.

A bábszínház megismétli műsorát. Az Országos Egészségvédelmi Szövetség bábszínháza, mint ismeretes Zomborban öt napig tartott előadást a városháza közgyűlési termében. A bábszínház közkívánatra szombaton délután 4 órakor és vasárnap délelőtt fél 11. kor megismétli műsorát, amelyen felöltöttek is szívesen lát a rendezőség. A bábszínház műsorán szerepelnek a »Napsugár hercegnő« — »Diszgyűlés Meseországban« — »A királyfi házasság« — »Tündérr király kicsi lánya« — »Orangya jelentést tesz« — »Zöld alma« stb. A díszleteket nagynevű művészek festették, a ruhákat pedig Tüdős Klára fővárosi iparművészno készítette.

55.000 hajójavitás Angliában. Londoni jelentés szerint az utóbbi három és fél évben az angol hajógyárak 35.000-szer végeztek javítási munkát kereskedelmi és 20.000-szer hadihajókon. A háboru kezdete óta több mint 12 millió bruttóregisztertonna került javításra. Szépen dolgoztak tehát a tengelyhatalmak torpedói, bombái, aknái és lövedékei! Minthogy a megrongált hajóknak a munkatöbblet miatt meglehetősen sokáig kell várni, míg sorra kerülnek, egyes hajógyárak már csak javítással foglalkoznak, vagyis elveszték az angolszász hajóépítés számára.

Ujabb 60.000 tonna értékes angolszász hajóteret és két rombolót süllyesztettek el a németek

Berlin, november 20.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német tengeralattjárók a szokatlanul rossz időjárási viszonyok ellenére nagy eredménnyel folytatták makacs támadásaikat az ellen az angolszász hajókaraván ellen, amely az atlanti partok mentén nagyfontosságú hadianyaggal és élelmiszerekkel Anglia felé tart és amelyből a napokban már kilöttek néhány hajót. A német tengeralattjárók elkeseredett küzdelemben az utóbbi 24 órában további 8 hajót pusztítottak el a karavánnak 55.000 tonna vízkiszorítással és közelharcban elsüllyesztettek két ellenséges torpedórombolót is. A karaván eredetileg 25 hajóból állott és most már csak 11 folytatja útját, ezek közül is többet annyira megrongáltak a németek, hogy azok nem tarthatnak együtt a karavánnal és így biztos pusztulás vár rájuk.

Az indiai óceánon egy német tengeralattjáró elsüllyesztett egy 5.000 tonnás ellenséges hajót, úgyhogy 24 óra alatt újabb 60.000 tonna angolszász kereskedelmi hajótér pusztult el.

KÉNYES POLITIKAI INCIDENS COLUMBIÁBAN

Madrid, november 20.

Bogotai jelentés szerint kínos incidens játszódott le az equadori államelnök columbiai látogatása során. Az elhangzott üdvözlő beszédek után szólásra emelkedett a columbiai konzervatív párt vezetője és kijelentette, ne higgye az equadori elnök, hogy olyan demokrácia uralkodik Columbiában, mint az a beszédekből kitűnik. A katolikusokat üldözik, a gyilkosok száma pedig állandóan szaporodik, mert a kormány politikai okokból futni hagyja a gyilkosokat.

UJ NÉMET—FRANCIA GAZDASÁGI BIZOTTSÁGOT ALÁKITOTTAK

Vichy, november 20.

A francia tájékoztató hivatal jelentése szerint a német—francia gazdasági bizottság francia tagjait felfüggesztették állásuktól és új tagokat neveztek ki a két ország gazdasági kérdéseinek összehangolása érdekében.

Zomborban az országos vásárt november 22-én, vasárnap tartják meg. A vásárra vérszentes helyről szabályos járattal-velél mindenféle patássalat felhajtható.

A bestiális apa büne. A temerini csendőrség letartóztatott és az újvidéki ügyészség fogházába küldte egy környékbeli gazdálkodót, aki 18 éves leányát kényszerítette, hogy vele együtt éljen. A leány nem régen a kórházban gyermekeket is szült, aki azonban rövid idő múlva meghalt. A súlyos bűncselekménnyel vádolt gazdálkodó beismerte, hogy három felesége volt, de mind a három természetes halállal halt meg.

Tizszer a föld körül. Egy gebhardhaini faluzó postás negyven évi szolgálat alatt naponta 30 kilométeres utat tett meg. Ezzel a meneteljesítménnyel 40 év alatt tizszer tehette volna meg a föld körül az utat.

Mindenki ajánlja Budapest Palugyai szücsöt IV. Váci utca 15

Háriahangu zongora. A turnai zongoragyárban egy újfajta zongorát konstruáltak, melybe egy hárfá van beépítve. A hangversenyvirtuózok körében az új hangszer élénk érdeklődésre talált.

13 éves medvevadász. Egy 13 éves finn fiu madárvadászat közben hirtelenül egy hatalmas medvével találta magát szemben. A fiu nem vesztette el lélekjelenlétét s négy lövést adott le a veszedelmes állatra. A lövések egyike sem volt halálos s a medve dühösen rátámadt a gyermekre, akinek sikerült azonban az utolsó lövéssel a medvét leterítenie.

Gazdasági értekezlet Zentán. Vámos János országgyűlési képviselő meghívására Gesztelyi Nagy László országgyűlési képviselő, a kecskeméti Mezőgazdasági Kamara igazgatója december 8-án gazdasági értekezletet tart Zentán.

Finn—magyar kulturdélután Zentán. A Baross Női Tábor november 21-én a Turán mozgószínházban finn—magyar kulturdélutánt rendez. A megnyitóbeszédet dr. Gusáth György polgármester mondja. Ispánovits Sándor finnországi tapasztalatairól tart előadást. Tóth Magdolna, Ferenci Ibi, dr. Lengyel János szavalkókkal szerepelnek. Benedek Andor énekel, Lössch Erzsébet zongorakiséretével.

Hatvan katona áll őrt egy vaskapu előtt. Kairóban hivatalos jelentésben tudatták az egyiptomi muzeumok múkinckeseinek rejtekhetjét. Az egyiptomi nemzeti muzeum igazgatójának közlése szerint a múkinckeseket Maassarah környékén egy 30 méter mély barlangban rejtették el. A barlang bejáratát elzáró vaskaput hatvan egyiptomi katona őrti.

A szorgalom és a munka jutalma. Ben-sőséges szép ünnepély színhelye lesz a zombori városháza tanácsterme november 30-án. Néhl József főmolnár, aki már hoszszabb ideje dolgozik a Jankovics malomban, az iparügyi miniszter szorgalma, elismerésül díszoklevéllel tüntette ki, s száz pengő jutalomban részesíti. A díszoklevelet és a jutalmat Deák Leó dr. főispán adja át a főmolnárnak. Az ünnepélyen résztvesz az Ipartestület és a Munkaközpont vezetősége is.

Belgrádban kivégeztek 13 szerb partizánt. Belgrádból jelentik: Falragaszokon közölték, hogy halálraítéltek és kivégeztek 13 szerbet, akik Mihajlović partizán bandavezérral együttműködtek.

Nagybritanniában egységes dohánytröszt alakítására töreksznek. Ot nagy angol cigaret-takonzern, az „Import Tobacco”, „Carreras”, „Gallagher's”, „Goldfrey Philipps” és „J. Wix Sens” önkéntes megegyezést kötöttek, melynek értelmében mindegyik gyár jogában áll a másik négy gyár cigarettafajtáit előállítani. Ezáltal a szállítások terén kívánnak takarékoskodni. Azt remélik, hogy ezen megegyezés következtében a vasúton történő szállítások 46 százalékát lehet megtakarítani. Ez a megegyezés az eddig féltékenyen őrzött gyártási titkok kicserélését teszi szükségessé. A fent nevezett konzernekre a teljes brit cigarettagyártás negyötöde esik. Megegyezésük egységes dohánytröszt alakításához egyengeti az utat.

Kopernikus emlékmű Alleinsteinben. A híres csillagásznak, Kopernikusnak, aki 1516-tól 1524-ig Alleinsteinben helytartói tiszteletet töltött be, Alleinstein városa emlékművet akar emelni.

A jövő Európa légi postaszolgálat. Általános tapasztalat szerint a háboruk mindig haladást jelentenek a technika fejlődésében. Így a legutóbbi postaügyi kongresszuson Dr. Ohnesorge bejelentette, hogy a háboru után a nemzetközi postaforgalom hán is forradalmi újítás várható, mivel a háboru különösen a hírszolgálat terén hatalmas előrehaladást hozott, melyet természetesen a békében is értékesíteni fognak. Így a legnagyobb jövő előtt áll a légi postaszolgálat. A jövőben ugyanis a legnagyobb távolságok közötti posta — és távirószolgálat jelentékeny hordozójának a repülőgép tekinthető. A postaforgalmat nemcsak az egyes postanepülőgépek, hanem egész posta — légi flották fogják lebonyolítani. Ezek a légi postások köztetése szilárd hidat képeznek majd az egyes államok, sőt földrészek között. Ez azonban nemcsak a postaforgalomra, hanem a sűrűgönyök, képtávlatok, távbeszélő- és távolbalató közvetítésekre vonatkozik. A jövőben a sivatagok és óceánok sem tudják többé meggátolni a távolbalatást, melyben a jövőben óriási lehetőségek várhatók.

Az óbecsei Levente Egyesület jól sikerült műsoros délutánt rendezett, Horváth Gyula főhadnagy járási leventeparancsnok vezetésével. Az ünnepélyt Simon Mihály gimnáziumi igazgató rövid bevezető beszéde nyitotta meg. A bevezető beszédet Baltheisz Henrik szavalata követte. A „Magyar levente élete” című költeményt szavalta hatásosan. Bagó István hittanár gondolatokban gazdag beszédet tartott, melyben szent Imrét állította példaképül az ifjúság elé és tiszta becsületes életre buzdította. Ezután a „Korhadó kerítés” egyfelvonásos került színre. Szereplői: Kovács Vilma, Kiss István, Szabó József, Németh Imre, Károlyi László, Brecka György, Dupák András tökéletes átérzéssel szavalta el „Hazám” című hazafias költeményét. A levente énekkar katonanótái megéremelt szert szert. A szavaló kórus Petőfi Csataladát adta elő sikerrel. Ezt a levente lányok és fiúk magyar tánc száma követte. A táncokat Lakatos Géza cigányzenekara kísérte. Az énekkarban és szavalókórusban közreműködtek: Pataki Lajos, Pataki Imre, Papp József, Fehér Ferenc, Szedres Ferenc, Kürtös Géza, Kolozsi István, Hamu Pál, Rácz József, Iván Károly, Jusztin Lajos, Tallós István, Zórád Lajos, Németh György, Kiss Ferenc, Galambos György, Sajtos Imre, Bálint István, Simonyi Imre, Benedek Lajos, Fábián István, Smajdli István, Gortva Béla, Bashedics Antal, Bartusz Béla, Ferencz László, Lakatos Ferenc, Gábor József, Pege Antal, Wentz Mihály, Vastag István, Papp László, Bukovics Sándor, Simon Mihály, Kalocsai János, Kádár Géza, Katona József, Tallós József, Tallós János, Babanyecz Imre, Cseh Miklós, Körösy János, Kiss György, Babenyac Pál, Ludmán Gyula, Dudek Antal, Kovács András, Balási Antal, Péter Sándor, Károlyi István, Dudás András, Tóth László, Bognár Lajos, Sándor Antal, Szerda Mátyás, Nagy István. A magyar táncokat bemutatták: Kovács Vilma—Brecka György, Nagy Juliska—Kovács László, Vibok Katica—Szabó József, Tóth Margit—Szerda Sándor, Miló Veronika—Molnár János, Mucsi Veronika—Kovács Károly.

Németország vezetőszerepe az európai bankjeggyártás terén. A bankjegykészítés mindenkor a nyomdaipar legnehezebb feladatai közé tartozott. A bankjegyek hamisításának elkerülése céljából nemcsak egy különleges papír alkalmazása, hanem egy bonyolult nyomdai eljárás is szükséges, melynek keresztülviteléhez hosszú gyakorlat és speciális gépek alkalmazása elengedhetetlen. Ezért az európai bankjegynyomdák a legfejlettebb technikával rendelkező államokban találhatók, így Németországban, Olaszországban, Belgiumban, Hollandiában, Prágában, Krakkóban és Varsóban. Ezek a nyomdák azonban rendszerint nemcsak bankjegyeket, hanem értékpapírokat, csekklapokat és hasonló nyomtatványokat is előállítanak. A háboru óta Anglia teljesen elvesztette európai bankjegynyomdai piacát és helyét Németország foglalta el. Így a nemrég kiadásra kerülő török 100 fontos bankjegyeket is Németországban állították elő. Ez bankjegyek az Angliában gyártott és a balkán hadjárat alatt a Pireus kikötőjében elpusztult bankjegyek pótlására szolgálnak. Görögország, Szerbia, Románia és Bulgária bankjegyeit jelenleg szintén nagyrészt németországi nyomdákban állítják elő. Ugyanígy Horvátország új Kuna-bankjegyeit is a Birodalomban nyomják, valamint a spanyol Franco bankjegyeket is. Ezenkívül a legnagyobb német bankjegynyomda a háboru előtt is már nagymennyiségű értékpapírt sőt bélyegeket állított elő India részére.

Nedvtelenítéssel konzerválják Franciaországban a főzélékeket. A franciaországi Bressuire-ben mintagyárat állítottak fel a friss főzélékeknek nedvtelenítéssel való konzerválására. Amennyiben a gyár teljesítménye kielégítő lesz, más üzemeket is be fognak rendezni a főzélékek ilyen módon való konzerválására. Az új eljárást dehidrációnak nevezik.

15 születés a 25. órában. Rómában a november 1-ről 2-ra virradó éjjel két és három óra között 15 gyermek jött a világra. A téli időjárástól való áttérés következtében ezek a gyermekek a 25. órában születtek.

Berlin felkészült a télre

Berlin burgonyaellátása számokban — Naponia 600 vagon burgonya

A legutóbbi három tél Berlin négy és félmillió lakosságával szemben erős tréfát engedett magának: a burgonyaellátásban zavarok mutatkoztak. Alapjában véve lényegtelen zavarok, hiszen legfeljebb egy-két héten át jutottak kisebb fejadagok, de a különben oly igénytelen berlini nép ezen a ponton nagyon érzékeny.

A hiba egyik esetben sem az volt, mintha nem állott volna elég burgonya rendelkezésre, vagy az ellátás megszervezése lett volna hiányos, hanem mindig a hosszantartó rendkívüli fagyok voltak a zavarok okai: burgonyát fagyos időben nem lehet szállítani. A normális időjárásra méretezett rendszer nem tudott megbirkózni a szokatlanul kemény téllal. Hogy a nehézségek megismétlődésének elejét vegye, a berlini városi közigazgatás most átfogó reformot dolgozott ki, hogy arra a valószínűleg esetre is biztosítsa a téli burgonyaellátás zavartalan-ságát, ha a negyedik háborús tél is abnormális hideget hozna. Berlin ez alkalommal nem hagyatkozik a folyamatos szállításokra, hanem annyi burgonyát raktároz fel, hogy a leghosszantartóbb fagyot is kibírja.

1300 VAGON HETENKÉNT

Berlin hetenként 225.000 méterháza burgonyát fogyaszt. Egy vasuti kocsi körülbelül 175 méterháza szállíthat, hetenként tehát csupán a rendes fogyasztás fedezésére is 1300 vagon burgonyára van szükség. Ez azonban még mindig csak a rendes szükséglet. Az előirányozott 3 millió méterházas készlet tartalékolására októberben és novemberben hetenként 4.200, naponta 500-600 vagonra való burgonyának kell a 30 teherpályaudvaron kirakásra kerülnie. A vasut tehermentesítésére ezenkívül fél millió méterháza víziúton érkezik.

Ugyancsak a vasuti kocsikkal való takarékoskodás céljából a kereskedők természetesen a legközelebbi burgonyatermelő vidékről, a Kurmárkból kötelesek készleteiket beszerezni. A felvásárlás nem okozhat nehézséget, mert a termelőknek törvény írja elő a termék bizonyos részének eladását. A takarmányozási és önellátási célokra engedélyezett mennyiség és a vetőburgonya leszámítása után maradó készlet egy része gyári feldolgozásra kerül ugyan, ahol burgonyaliszt, keményítő, krémor készül belőle, de a terméknek majdnem a fele étburgonyaként így is a fogyasztási területeknek juthat.

Sokkal nagyobb gondot okoz ennek az óriási mennyiségű burgonyának felraktározása. Mivel a városi lakosság természetesen csak kivételes esetekben van abban a helyzetben, hogy téli szükségletét szakszerű módon tartalékolhassa, más eszközöket is igénybe kell venni a megoldásra. A kiskereskedőknek minden raktárhelyiségüket fel kell használniuk, a nagykereskedők pedig rendelkezésre álló raktáraikra való tekintet nélkül kötelesek bizonyos mennyiségeket felraktározni. Mintegy egy millió méterháza fűthető tornacsarnokokban, garázsokban, a sörgyárak raktáraiban és más hasonló épületekben a város maga helyez el. Ezenkívül a város Berlin környékén és a külvárosokban 50 külön erre a célra tervezett raktárházat építtetett, egyenként 20.000 méterháza befogadóképességgel. Azokat a mennyiségeket, amelyeknek esetleg így sem jutna hely, a termelők még az őszi folyamán valamely rakodópályaudvar közvetlen közelében vermelik el, úgyhogy kiföldelésükre és kocsibarakásukra egyetlen fagymentes nap is elegendő legyen. A továbbszállításról már az újonnan épült fűthető burgonyaszállító kocsik fognak gondoskodni. (dr. n. l.)

A marhahus új fogyasztói ára kilónként 3,70 pengő

A közellátási miniszter a hivatalos lap csütörtöki számában megjelent rendeletében megállapítja a vágómarha és vágóbivaly, valamint a marha és bivalyhus árát.

A rendelet megállapítja az ország egész területén a legmagasabb és legalacsonyabb termelői árát és kimondja, hogy husiparos a termelőtől vágómarháért és vágóbivalyért minőségre való tekintet nélkül legfeljebb a III. osztályú, valamint a csontozni való marhára és bivalyra megállapított árakat fizetheti.

Az ország egész területén egyformán érvényes fogyasztói árak kilónként a következők:

A marhahus ára kilónként 3,70 pengő, a bivalyhusé 3,40, a csontos marha, vesepecsenye ára 5,50, a csontos bivalypecsenye 3,90, a tisztított marha vesepecsenye 8 pengő, a tisztított bivaly vesepecsenye 6 pengő, marha- és bivalymáj 2,40, marha- és bivalynyelv torokkaj 3,60, tisztított marha- és bivalynyelv nyersen 4,40, marha- és bivalytüdő 1,20, marha- és bivalylép, szív, vese 1,60 pengő.

A marha- és bivalyfej velővel darabonként 8,20 pengő, a marha- és bivalyvelő darabonként 1,50, kilónként 2,10, a marha- és bivalyfej kicsontozott husa kilónként 2,70, tisztított pacal és orr kilónként 1,20, marha- és bivalytőgy 1,20, marha- és bivalycsont fehér 1,30, marha- és bivalycsont vörös 0,12, marha- és bivalyin kilónként 0,60, marha- és bivalyvér literenként 0,30 pengő.

A tisztított vesepecsenye kivételével

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ismerősöknek, ha rendszeresen küldi nekik a „Délvidéket”.

10 dekánt legfeljebb 2 deka nyomaték, tehát fej, máj, szív, vese, velő, tudó, orr, köröm, tőgy és csont hozzáadásával a csont nélküli marhahus kilogramonként legfeljebb 3,70, a csont nélküli bivalyhus kilogramonként legfeljebb 3,40 pengő fogyasztói áron hozható forgalomba.

A füstölt és főtt marhahus legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén kilogramonként a következő: füstölt marhahus a benne lévő csonttal 4,80, füstölt és főtt 6,70, füstölt marhahus részecsként nélkül 5,50, füstölt és főtt 7,60, füstölt marhanyelv 5,60, füstölt és főtt 7,80 pengő.

Az új árak a csütörtöki nappal életbe léptek.

Rendelje meg

MÁRMOSTA DÉLVIDÉK

1943 - a s

N A P T Á R A T

GAZDAG ÉS ÉRDEKES TARTALOMMAL JELENIK MEG AZ IDÉN IS. EGÉSZ ÉVEN ÁT HŰ TÁRSA LESZ. NEMCSAK SZÓRAKOZTATJA, DE HASZNOS TANÁCSOKKAL LÁTJA EL.

A PAPIRHÁNY MIATT CSAK KORLÁTOLT SZÁMBAN JELENIK MEG, S EZÉRT AJÁNLATOS MÁRMOSTA ELŐJEGYEZTETNI AZ ÁRUSOKNÁL, VAGY KIADÓHIVATALUNKBAN.

SPORT

A Sport Bezdánban, Temerin Szabadkán, Ujvidék pedig Zomborban játszik vasárnap

Vasárnap játszik az NB III. alföldi csoportban a XI. fordulót. Ez a forduló valószínűleg nagyobb változásokat fog hozni, ha nem is a táblázat élén, de a középben biztosan. Az eddigi helyzet a táblázat közepén nem volt elég világos, az egyes csapatok között a szerzett pontokban nem volt nagy különbség. Az ötödik helyen álló ZSE-nek 11 pontja van a 6, 7, 8 és 9 helyezettnek 10 és a 10 helyen állónak 9 pontja van, tehát az ötödik és a kilencedik helyezett között mindössze 2 pont különbség van, ami hűen bizonyítja azt, hogy a csoportban küzdő csapatok ereje meglehetősen kiegyenlítődött. Ezért mivel ebben a fordulóban ép ezek a csapatok mérkőznek egymással, valószínűleg a vasárnapi forduló után itt is világosabb képet fogunk nyerni az őszi forduló végleges helyezéséről, habár azok a csapatok is melyek jelenleg a táblázat alsó helyén vannak még sokat javíthatnak helyzetükön.

A forduló keretén belül a következő mérkőzéseket játszik:

Bajai TISE—MOVE Szabadkai Sport Baján.

Békéscsabai MÁV—Makói AK Békéscsabán.

Szentesi MÁV—Ujszegedi TC Szentesen.

»Bácska«—Temerini TC Szabadkán.

MOVE Zombori TK—Ujvidéki VAK Zomborban.

Bezdáni SE—Zombori SE Bezdánban.

Bácsalmási MOVE—Mezőkovácsháza Bácsalmáson.

A második helyen álló Bajai TISE győzelme biztosra vehető az utolsó helyen álló Szabadkai Sport ellen. A TISE úgy az eddig elért eredmények mint a múlt vasárnapi játék után ítélve biztosan le fogja győzni ellenfelét, mely eddig csak két győzelmet aratott Mezőkovácsháza ellen 5:1

arányban és a Szentesi MÁV ellen 3:1 arányban és csak egy mérkőzést játszott el-döntetlenül a Bácsalmási MOVE ellen a többi mérkőzést elvesztette. A bajai csapatnak meg van még az az előnye is, hogy saját otthonában játszik.

Békéscsabán a Makói AK vendégszerpel. Mind a két csapatnak 10 pontja van, s jobb gólaránnyal Makói a 6 helyen, míg Békéscsaba a 8 helyen van. Mind a két csapat vasárnap nagy győzelmet, aratott, amiből arra lehet következtetni, hogy jó formában vannak, s ezért nagy küzdelemre van kilátás, az egyenlő ellenfelek között. Békéscsaba valószínűleg ki fogja használni a saját pálya előnyét.

A 13 helyen álló Szentesi MÁV a bajnokjelölt UTC-t látja vendégül. Nagy szenzáció volna ha a szegedi csapat nem vinné el mind a két pontot.

A legerősebb mérkőzés minden esetre a szabadkai összecsapás lesz, hol a harmadik helyezett Temerini TC méri össze erejét a »Bácskával«, mely a negyedik helyen van. A temerini csapatnak nagy szüksége van a 2 pontra, ha előbbre akar jutni vagy megakarja tartani mostani helyét. Viszont ez áll a Bácskára is, mely csak 2 ponttal maradt vasárnapi ellenfele mögött. A Bácska vasárnap Szegeden súlyos vereséget szenvedett, míg a temerinek is csak nehezen győzték le otthonukban a Zombori MOVE-t. Ennek a mérkőzésnek kimenetele teljesen nyílt.

A MOVE Zombori TK az Ujvidéki VAK-ot látja vendégül. A zombori csapat vasárnapi eredménye és játéka javuló formára enged következtetni, viszont ez áll az ujvidéki csapatra is habár vasárnap a Bezdáni SE ellen saját pályáján kénytelen volt megelégedni 2:2 döntetlen eredménnyel. Ugyan ilyen eredményt ért el viszont a zombori csapat is a BSE-vel saját pályá-

ján. A zombori csapatnak meg van az az előnye, hogy saját pályáján játszik, s így valószínűleg győzni is fog.

A Zombori SE Bezdánba utazik. A BSE-nek csak egy ponttal van kevesebb, mint a ZSE-nek és az utóbbi mérkőzéseken nagyon szép eredményeket ért el míg a ZSE ép az utolsó két mérkőzést veszítette el. A BSE otthon eddig még csak 1 mérkőzést veszített el és közismert dolog, hogy otthon nem igen szoktak mérkőzést elveszíteni. Ezért a ZSE-nek igazán nagyon nehéz dolga lesz.

A 12 helyen álló Bácsalmási a 10 helyen álló Mezőkovácsházát látja vendégül, s valószínűleg meg is fogja nyerni a mérkőzést.

A vasárnapi győzteseket a következő csapatokban látjuk: Bajai TISE, Békéscsabai MÁV, Ujszegedi TC, MOVE Zombori TK, Bezdáni SE, Bácsalmási MOVE, míg a Bácska—Temerini TC mérkőzés mint már említettük teljesen nyílt, egy árnyalattal több esélye van a Bácskának.

Ki a legnépszerűbb bácskai játékos?

A Délvidék népszerűségi versenyt indított annak eldöntésére, hogy ki a legnépszerűbb bácskai labdarúgó játékos. A verseny három hétig tart, összesen 22 szelvényt közlünk. Az összegyűjtött szelvényeket

december 1-én délig fogadjuk el.

Az alanti szelvényt kérjük tintával kitölteni, a portóköltésért valamint a felesleges munka megtakarítása céljából azt lehetőleg egy csomagban beküldeni kiadóhivatalunkba (Zombor, Csúhas Benő utca 3) A borítékra feltűnő betűkkel írjuk rá: Népszerűségi verseny.

Gyűjtse a szelvényeket!

A játékos neve

Melyik csapatban játszik:

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(30)

— Nem sok jót hallgatott tőle rólam —
szólt közbe Weir.

— Miért? — kérdezte Manners kíváncsian.

— Nem szenvedhetjük egymást.

— Majd hiszen nekem is az ellenfelem lesz, ha vállalom az ügyet — jegyezte meg Manners. — És beszéltem a sheriff-fel is. Ő mondta, hogy biztosan a Jefferson-garázsba állította be a kocsiját. Erre idejöttem és vagy egy félórája várak már önre.

— Igazán nagyon kedves — mondta Weir szinte elérzékenyülve.

— Ördögöt, — hájtotta el Manners a köszönetet — csak érdekel a dolog... Abból, amit az öreg mondott, azt kellett következtetnem, hogy önnek semmi köze a leányhoz, és csak azért kelt a leány védelmére, mert szegény és nincs senkije.

— Ugy van — mondta Weir.

— Nos hát, azért vagyok itt! — szólt Manners. — Egyetlen ember nem tehet meg mindent. Én is segíteni akarok. Szövetségesek leszünk. Ezért fogtak egymással. — Nagyon köszönöm — mormolta Weir.

— Oh, én nem vagyok olyan önzetlen — mondta nevetve Manners. — Minden arra mutat, hogy ez nagy ügy lesz. A körülmények ropant romantikusak. És akár győzünk, akár nem, nagy reklámhoz jutok.

— Győznünk kell! — szólt gyorsan Weir.

— Természetes. Nincs bizonyíték.

— Mr. Ruddy kidobott — mondta Weir neheztelően.

— Ez csak az öreg emberek konzervatíviz-

musa. Nem kell szigorúan venni. Persze az ő jóváhagyása nélkül nem tehetek semmit. De ha ön elmondja a dolgokat, biztosra veszem, hogy sikerül meggyőznöm őt. Nagyon szeret engem.

E szavak kissé lehűtötték Weir-t. Már úgy tekintette, hogy Manners vállalja az ügyet. És most kitűnik, hogy még rábeszélésre van szükség. Weir aggodalmasan fontolgatta, mit szabad elmondania egy embernek, aki még nincs a pártján.

— Menjünk valahova és beszéljük meg a dolgot — indítványozta Manners. — Még korán van vacsorázni és addig, amíg megéhezünk, ihatunk valamit. Vendégem.

— Ezt nem fogadhatom el — mondta Weir.

— Ugyan! Ezen nem fogunk veszekedni. Hagyja itt a kocsiját. Az enyém kint áll az utcán.

Beültek egy hosszú, fekete kocsiba és elindultak. Weir menetközben lopva vizsgálta új barátját. Nagyon jó szabású ruhája volt, de minden divathöködéssel nélkül. És elegáns könnyedséggel kormányozta kocsiját.

Kis kopott külsejű bár előtt állottak meg az egyik mellékutcában. Bent azonban Weir nyomban észrevette, hogy a kopottság szándékos volt és a helyiség azok közé tartozott, amelyekbe válogatott közönség szokott járni. Manners-t nem ismerték, de biztos fellépése mindenütt kitűnő kiszolgálást biztosított számára.

— Valaki ma figyelmeztetett e helyre — mondta.

Egy sarokasztal mellé ültek, ahol zavartalanul beszélhettek. Weir most jobban szemügy-

re vette a fiatal ügyvédet. Kalap nélkül idősebbnek látszott. Pus fekete haja szorosan le volt simítva, kék szemei kissé közel voltak egymáshoz, élesen megmintázott orra és szája valami vonzóan ragadozó kifejezést adott az arcának.

Manners két Martini-cocktailt rendelt, mondott egypár tréfás megjegyzést, mely megnevetette Weir-t és aztán, hogy kihörpintették az italt, felszólította:

— Nos, hadd hallom, Weir.

X.

Weir belefogott az elbeszélésbe. Arra törekedett, hogy megnyerje Manners rokonszenvét Leila számára és a maga szereplését elhallgatta az ügyben. Manners-t azonban, elég furcsán, úgy látszott, hogy főként Weir érdekli és hogy miként keveredett bele a dologba. Weir alig tudta, hogyan vágja ki magát. Nem akart hazudni egy embernek, kit barátjául akart megnyerni. Végül is kijelentette:

Folytatjuk.

Apróhirdetések

Az Adria Biztosító Társulat zombori főüvegnyöksége (Zrinvi utca 15) felvesz üzletszerzőket, kaucióval rendelkező főüvegnyököket. A biztosításban járattal egyének is tehetnek. Nyugdíjasok szép mellékkezeset is kaphatnak. Jelentkezés a délelőtti órákban. a-2701

Boroshordók elsőrendű eladók. Megtekinthetők: Nagy Lajos utca 26 alatt. a-2702-f

Komplett csipendel háló, antik asztal, evőberendezési tárgyak, teljes fényképnagyító berendezés iustánosan eladók. Vitéz ucca 17. a-2707

Butorozott szobát keresek konvha használatlaltal. december 1-re. Aíánlatokat a kiadóba. a-2705

Sertésvágást olcsón vállalok. Cim: Szent István ut 10. a-2706